

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó papa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr.,  
negyedévre 1 frt. 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.  
Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:  
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, Kiggyó-utca 9. szám.  
Hirdetők helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

## Az állam és az egyház.

Irta: Gróf Zichy Nándor.

Minden pártnak megvan a maga sarkalatos programja, minden párt az ország állapotán segíteni igyekszik és így sarkalatos programjának erélyes követelése az ország érdekeinek előmozdítását célozzák.

A kereszténypárt az egyházpolitikai törvényeket veszedelmesnek tartja, s ezért folyton a revíziót követeli. Erről kell tehát írunk.

Az egyházpolitikai törvények, melyek lényegükben nem egyebek, mint az egyház jogának az állam részére történő elkobzása, természetesen szembeállította az egyházat, ha nem is az állammal, de a kormányhatalommal s azzal a politikai párttal, a mely a kormány működését támogatja.

Nem akarjuk az ellentétet, mely az állam és egyház között fenn áll kiélesíteni: de azt is el kell ismernünk, hogy a helyzet tisztázása által szolgálatot teszünk az igazságnak s az igazság felderítése teszi leginkább lehetővé a bajok orvoslását.

Az ellentét főleg ez:

Keresztény felfogás szerint a házasság Isteni intézmény. Alapja már a természet

és igazságban van megvetve s az állam azt megvédeni és felkarolni hivatott. A házasság tehát, mint Isteni intézmény, szentség és mint ilyen az állam által elismerendő, mihelyt az az egyházat jogosultnak elismeri. Benfoglaltatik a katolikus házasság jogérvénye, a katolikus egyház létjogában, s megtagadása egyuttal az egyház jogának is megtagadása. Pedig vajmi kevésbe kerülne annak elismerése, s csak az biztosan valóban, a szerződészerűleg elvállalt kötelezettségek teljesítését.

De hogy vagyunk most?

A Szent Atya, a római pápa és utána a püspökök azt mondják: „Házasság csak az, melyet az egyház elismer, a többi ágyasság.“

A törvény és vele a hatóságok és bíróságok azt mondják:

Csak a polgári hatóság előtt szabad házasságra lépni. Csak mikor ez megtörtént szabad a templomba és a paphoz menni. A mi itt történik annak nincs jogérvénye. Csak a polgári hatóság előtt kötetik törvényes házasság, e nélkül nincs házasság, tehát a többi csak ágyasság és a törvényes házasságon kívül született gyermek törvénytelen, tehát magyarul: fattyu.

Ime rövid és világos bizonyítéka annak, hogy az egyházpolitikai törvények, miként állították szembe a polgári kötelezettségeket a vallásos érzésekkel.

Az egyház álláspontját Isteni kinyilatkoztatások és közel kétezredév történelme támogatja, míg a kormánynak, mint az államhatalom képviselőjének intenczióit az az egy-két parlamenti beszéd s felfogását a kültöldön ért kudarcz éppen nem teszik elfogadhatóvá.

Azt mondják:

A polgári házasság a gazdagoknak jó és hátrányos csak a szegényre, kinek az élet terhét elviselni nehéz s ezért jobban reá szorul a hitre és Isten segítségére.

De hát miért volna jó a gazdagoknak? — Mivel őket a lelkiismeret s főképp a világ ítélkezése teszteljezi, a polgári házasság pedig segít ezeken a bajokon.

Csak a törvénnyel kell ezentúl házasságbeli baját igaztatnia. Ha így leszámoltunk könnyebben lesz végeznünk lelkiismeretünkkel: a világ nevében a törvény és a bíró szól. Ha marad is még valami eligazítandó, annál könnyebben lesz elsimítható, mennél inkább be vette a közönség, hogy a mit a törvény és bíró

## Tengerparton.

Irta: Romok Ferenccz.

Mosolyg az ég, elült a vész,  
A méla tenger könnyedén  
Ringatva hord egy utrakész  
Hajót szelidre vált vizén.

A tenger néma partinál  
Mint egybehajló két füzág  
Bucsut vevén egy ifju pár  
Egymást hévvel karolja át.

Egy árva szócska nem fakad  
A kímbezárta ajkakon  
Minek kiejteni ott seavat,  
Hol szól a néma fájdalom.

Bessél a könny, mely arczukon  
Sötét szemük sugáriból  
Miként dús harmat hajmalon  
Pergő pataként összefolyt.

Ők csendesek, mint fájdalom  
A tenger habja sem susog,  
A part homokján gondtalan,  
Dalolva játszik kis fiok.

A nap, ha kél s nyugodni száll,  
A szél ha zúg, vihar ha zajg,  
A tenger sziklás partinál  
Vár untalan egy nő alal.

A szél kajánul dulja szét  
Holló hajának fodrait,  
Megtépi hitvány köntösét,  
Sorvasatja arca bájait.

Sötét szeme úgy elmerül  
A léklő távol képinél  
Figyelve hallgat . . . messziről  
A fürge szellő mit regél.

Miket susog a néma hab  
Egy szép hajónak sorsiról,  
Remény less-é, vagy kárhosat,  
Mit sugva néki róla szól.

Szoborként áll a szirt fokon  
Nem lebben el egy jajsava,  
A part homokján gondtalan,  
Dalolva játszik kis fia.



## Tavaszi hervadás.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárczája. —

Irta: Németh Ödön.

Lobog a kandalló tüze, a száraz fa serezeg,  
pattog s apró kis csillagok ugranak ki a nehéz  
öntvényre, mely e csillagbuulás ellen a pado-  
zatot védi.

Künn nagy pelyhekben hull a hó, a szél  
oda csapkodja az ablaktáblákra a csillogó fe-  
hér jegeceket s olyan nyüzsgő zaj kél nyomán,  
mint őszszel a fásorban, mikor a nagy nyárfák  
levelei dércsipetten hullanak az ut kemény  
talajára.

A fiatal orvos ott ül nevével az sztal  
mellett s csendesen, suttogva beszélnek, nehogy  
az a kis baba-arcu fueska felébredjen, a ki  
mosolygó arczczal alszika gyermekágy váncosán.  
— Ha látta volna — susogja a fiatal  
asszony — milyen kérő arczczal jött be ma  
délután hozzám, mikor itt volt kéregetni a vén  
Jónás.

„Édes anya adjon az öreg Jónás bácsinak  
egy olyan fehér, ezüstös krajczárt!“

— Hát aztán miért adjak neki ezüstös  
krajczárt?

„Mert ő azt mondja nagyon szegény, fá-  
zik és éheznek, aztán édes apának olyan sok  
pénze van. Adjon édes anyja neki egy ezüstös  
krajczárt!“

— Mikor oda adtam neki, összecsókol-  
gatta a kezemet, aztán örömmel futott ki a

megeged, az szabad, abban már nincs mit keresni.

A szegényt, szegénysége feszélyezi és minden óra, egész helyzete a hitre és Isten segítségére utalja.

A gazdagot szerencséje altatja el. De jaj neki, ha késik mire Isten látogatja!

Persze, persze! — jó volna ezt be nem vární és van még akárhány, a ki azért nem késik, mert meg nem szólítják.

Példa kell nektek?

Nézzetek körül és találtok akárhányat!

De jobb másében nem kereskedni.

— A pápa egészsége. Néhány napja elterjedt az a hír, hogy XIII. Leó pápa gyöngelkedik. Rómából most azt jelentik, hogy ez a hír téves. A pápa nem beteg, rendszeren mondja miséit s tegnapi már a ritusok kongregációján elnökölt is. — Egy római telegram azt mondja, hogy a pápa már teljesen fölépült legutóbbi betegségéből, kápolnájában minden reggel misét mond, és idegeneket is fogad. Azoktól az idegekneltől, a kik a kezét meg akarják csókolni, bocsánatot kér, hogy kötézt keztűt kénytelen hordani, mert a fogadó-terem nincsen fűtve. A pápa a minap egyik látogatónak azt mondta: reményli, hogy nyolcz vanny olcza dik születése napját jó egészségben fogja megülni. — Adja a jó Isten!

— Samassa érsek pásztorlevele. Samassa a József, egri érsek az évforduló alkalmából egyházmegyéje papságához pásztorlevelet bocsátott ki, a melyben figyelmeztet a katolikus vallás ellen megnyilatkozó támadásokra hívja föl. „Valóban, — jegyzi meg többek között az érsek, — a legnagyobb sérelemmel nehézzé, ellenséges idők szakadtak mindenféle a katolikus vallásra, melyeknek különösen is az egyes hívekre kibató főveszedelme azon cselekedésekben rejlik, melyekkel a támadást leplezik és a hívek jóhiszeműségét vagy ingatagságát megerjítik. Mindazt, mi a vallás ellen, az egyház jogai ellen,

megakarja fogni a kis fiut, az sikongva menekül az apja lába mögés onnan kaczag az anyja felé. De egyszerre nehéz rekedt köhögés szakad ki a torkán.

— Istenem, hallja hogy köhög? Bizonyosan meghült!

— Dehogy! — csak kaczagás ingerli a torkát. — És mosolyogva simogatja az elcsendesedett kis fucska fejét.

— Nem, nem! nézze meg édesem, valami baja kell hogy legyen. Látszik az az arczán, hogy fájdalmat okozott neki a köhögés.

Maga hozta el a kanalat és nyújtja át férjének, hogy az megnézhesse a kis fiu torkát. Gyermekét ölébe veszi és kémleli.

— Mutasd meg kis fiam apának a torkodat; megnézi, hogy nincs-e valami bajod!

A kis fiu csendes, engedelmes s a fiatal orvos, hogy aggódó nejét megnyugtassa megnézte a kis fucska torkát.

Nem volt benne csak egy kis seb, hanem az orvos kezében remegett a kanál, majd kiejtette a kezéből. Ajkát összeszorította s csak intett nejeinek, hogy a világos ablakhoz hozza közelebb a fiut. — Hátha nem látott jól!

A fiatal asszony szótlanul engedelmeskedett; nem mert hangot adni, csak bámult mereven férje arczára, arra a szürke, kétségbeesett arczára.

És az orvos nézi, nézi sokáig mereven azt a szabsmen nagyságu piros kis sebet a gyermeke torkán. Jól látott hát, nagyon jól!

Int a kezével a fiatal asszonynak, hogy tegye le az ágyra.

Aztán halgatnak mind a ketten, a férfi mereven néz ki a ragyogó fehér világba, a

az iskolák, az ájtatos alapítványok, az egyház-vagyon tulajdonjoga kérdésében tervbe vagy foganatba vétetik, a jogosság bizonyos színezetével és alakjában tüntetik fel s ez által a kevésbé tisztá-látásukkal könnyven elhíthetik, hogy mindez inkább csak a világi hatalom tekintélyének megővéséért és érvényesítéséért, mintsem az egyház elleni gyűlöletből történik. A mi kötelesegtünk azért, testvéreim, kik a fenyegető veszélyekre nézve csalódásban nem élünk, hogy a szokzmák kétértelműségét eloszlatván, a kivetett tört feltárjuk, utját vágjuk az üzemeknek a gondjainkra bízott népnél, melynek érteke s kellő belátása nincs azon újítások természetének helyes megítélésére, melyek a haladás látszólagos ürügye, a jogos törvények czime alatt, ártalmasságuk gondos leplezésével behoztatnak.

— Az angol királynő lemondása. A „Westminster Gazette” azt a hirt közli, hogy Viktória angol királynő uralkodásának hatvanadik évfordulóján le fog mondani a koronáról, a velszi herczeg javára. Hozzáteszi az angol újság, hogy ha ez a dolog csakugyan megtörténne, nagy csapás volna az angol birodalomra.

— Szógyény-Marich László kitüntése. Berliki nagykövetünk, Szógyény Marich Lászlót a király újabb kitüntetésben részesítette. A kitüntetésről a hivatalos lap mai száma következőképen emlékezik meg:

„O császári és apostoli királyi Felsége 1896. évi december hó 29-én kelt legfelső elhatározásával magyar-szógyényi és szolgálóházi Szógyény-Marich László rendkívüli és meghatalmazott nagykövetnek a Lipótrend nagykeresztjét díjmentesen legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.”

Mi ezt a kitüntetést igen jelentékeny eseménynek tartjuk, a mely sokkal több, mint a diplomáciában szokásos kitüntetések. A berliki nagykövet a Wekerle-kormány idejében, sőt a Bárfy-kormány első időiben míg az egyházpolitika el nem intéztetet a liberális sajtóban meglehetősen ellenszenves egyéniség volt. Ugy látszik ez a hangulat a nagykövet személye ellen feloldódott, s hogy az igazságosabb megítélés jutott érvényre, annak tanúsága a magas kitüntetés, melyben Szógyény-Marich László most részesült.

— A katolikus ügyek előadója. A hivatalos lap közli, hogy a király a vallás- és

közköztatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Várady L. Árpád csanádi püspöki titkárt osztálytanácsossá kinevezte. Az új osztálytanácsos tudvalevőleg a nemrégiben rozsnyói püspökké kinevezett Ivánkóvits János helyét foglalja el, mint a katolikus ügyek előadója a vallás és közköztatásügyi miniszteriumban. — Dr. Váradyt rendkívüli képzett teológusnak és egyházmegyei tartják. Az osztálytanácsosi állásra kivüle még Széchenyi Imre gróf jáki apátot és Francics Norbert volt orsz. képviselőt emlegettek.

— Mit csinál Bánffy? Erre a kérdésre így felel meg K a a s Ivor báró, kitünő újságírónk: „Tucsat számára csinált zászlós urakat és palotahölgyeket, magyar grófokat, bárókat nemeseket, többet mint a világ teremtése óta bárki ő előtte. A rendjeleket marokkal szórta híveinek és barátainak, kik hálából ládászámra hozták neki a bankót. A főispánokat úgy cserélte, mint lovakat szokás, a melyik nem tetszik neki, istállójából kilöki, a melyik tetszik, istállójába köti. Ki vele szembezállt, mind legyőzte a választásánál. Elmondhatja, a mit a spanyol Nervaez: nincs ellenségem, mert mind legyőztem őket.”

— Az új főispán. Egy fővárosi félhivatalos jelentése szerint Fiáth Pál bárónak kinevezetése Fejérmegye és Szekesfejérvár főispáni állására befejezett dolog, és a kinevezésről szóló felhársábiró kézirat a legközelebb meg fog jelenni.

— Perczel Dezső távozása. Nem egészen új az a hír, hogy Perczel Dezső belügyminiszter leköszön miniszteri állásáról, de valahányszor nagy határozottsággal szárnnyra kel a hír, kormányparti részről még nagyobb határozottsággal siettek azt megczáfolni. Ma azonban egy, a kormányhoz közel álló lap is azt írja, hogy Perczel Dezső belügyminiszter, a ki lemondását Bánffynak — állítólag — már régebben bejelentette, legközelebb megválik állásától, sőt lemond egészégségi okokból képviselői mandátumáról is.

csaillogó hójegezesz fákra. Nem látja azt vörös sugár kévét, mit a fölkelő nap a szobába lövel. Szürke lesz a ragyogó tájék, olmos felhőkkel borított a kék ég, melyeket nehezen fog elüzni a napfény. Rohanó kezelele kifárasztja az agyát, harmatcseppként ül ki homlokára a veriték.

Tán sohasem érne véget ez a mozdulatlan fájdalom, ha egy rideg, merev arcz nem fogná fel szemeinek réveteg tekintetét. Egy elfojtott hang, panaszos nyűszörgés remegteti meg merevíülő idegeit.

— Mi a baj? ...

Oh ha lehetnéne a fájdalmat az anyáról, a feleségről; ha erőt adhatna a szenvedéshez! Szeméből egy nehéz könyvcsepp gördül végig lassan az arczán, aztán átöleli a fiatal asszonyt s remegő hangon sugja a fülébe ennek a váratlan rémek a nevét.

— Diphteritis! ...

Az óra ketyegését csak egy nehéz, hörgő lélegzés szakítja meg.

A kis ágy előtt csak a nagymama, meg a nagybácsi térdeinek s kinos fájdalommal nézik a párnákkal feltámasztott kis fucska halálos vergődését.

Az a hat nap, mióta a borzasztó betegséggel küzd, egészen leszedte az élet rózsáit hamvas arczáról. A mosolygó gömbölyű arcz összeesett, nincs élet benne többé, még azok a csodás mélységű kék szemek is élettelen, megtört fényvel merednek a szoba homályosodó háttérébe.

Az anyja meg az apa csendes zokogása szaggatottan átszűrődik a falakon.

— A csaczi választás. Az ismert liberális gazságok révén szerezte meg a kormány-párt Ráthnak a csaczi mandátumot. Ez a választás is igazolta, hogy a kormánypárt olyan eszközökkel jutott többséghez, hogy az ellenzék egész jogosan nevezi a jelenlegi parlamentet törvénytelennek. Hogy óriási többsége mellett a kormánynak szüksége nem volt a csaczi mandátumra az bizonyos. Nagyon féltek azonban Csernochtól és ez a félelem volt az oka, hogy gazságaikat megismételték. Ráth 151 szót többséget kapott, a melyet a következő recept segítségével szereztek meg: elutasítottak 86, kilöttek 91, választási igazolványt nem kapott 58, elzárva volt 20, trachoma miatt vissza lett tartva 31 összesen 286. Tehát 286 néppárti választót kellett elkobozniok, hogy többséghez jussanak, dacára, hogy az ideai választási lajstromba ezer néppártival kevesebbet vettek fel. Ilyen időket élünk!

— Tömeges főispáni kinevezések. Kormánypárti forrásból újságolják, hogy legközelebb tizenegy főispánt nevez ki báró Bánffy Dezső, a kinek már megvannak a jelöltjei szabadelvű képviselők, választásoknál bevált alispánok és miniszteri hivatanokok köréből. A tizenegy főispánság közül eddigelé tulajdonképpen négy üresedett meg, a mennyiben ennyi főispán került a választásoknál a képviselőházba. Hét főispánt rövidesen meneszt a miniszterelnök, mert kortes-szereplésükkel nem igen elégedett meg. Három kormánypárti képviselő máris jelentkezett, hogy ők hajlandók mandátumukat felcserélni a főispáni fizetéssel.

— Magyarország a párisi világkiállítás tison. Lukács Béla volt kereskedelemügyi miniszter, az 1900. évi párisi világkiállítás magyar királyi kormánybiztos január hónapban Párisba utazik, hogy a kiállítás ottani vezetőivel érintkezésbe lépjen és általában tájékozást szerezzen. Egyszersmind biztosítani akarja a Magyarország részére szükséges területet. Lukács Béla mellé Miklóss Odón volt államtitkár, országgyűlési képviselőt nevezik ki helyettes kormánybiztosnak.

Ók nem lehetnek itt benn, kimerült ideg-zetük nem bírja zokogás nélkül végig nézni ennek a kis virágnak lassu hervadását. A zokogást pedig nem tűri a kis fiu. Valami ösztönzerű félelem ragadja meg szívet a körülötte felhangzó zokogásra. Félelmében sirva fakad a kétségbeesetten csapkod lesoványodott karjaival:

— Nem... nem!

Hát nem sirnak! És kimennek a szülők, hogy ne hallja zokogásukat a kis fiu.

— Fiam, édes fiam — zokog a fiatal asszony — hát nem tud segíteni az orvosi tudomány? — hát nincs orvos a ki segíthetne? — nincs orvosság, a mely gyógyíthatna?

A férje lehajtja fejét s nagy, nehéz könyccseppek hullanak szeméből a padlóra. Ő érzi legjobban terhét a tehetetlenségnek! Ő tudja legjobban, hogy kis fián emberi hatalom nem segíthet. Szomorúan öleli magához a zokogó asszonyt.

— Van egy orvos, a ki még segíthet. Imádkozunk, kérjük a jó Istent!

És zokogástól remegő ajkukon áhitatosan szakad fel a suttogó ima:

„Mi atyánk ki vagy a menyékben...“

\*

Az anyhe déli szél megcsapja a havat a háztetőn. Fuvallatára összeomlanak a fehér jegeczek s nehéz cseppé válva gördülnek a háztetőn...

Benn a szobában mindig rendetlenebbül, nehezebben szakad fel a gyermek lélegzete.

A nagybácsi szórakoztatja. Egy képes könyvet mutat neki, melyet a nagyapa küldött, a ki szintén beteg és nem jöhetett el kedves unokája betegágyához.

## A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület közgyűlése.

A „Fejérmegyei Gazdasági Egyesület“ ma délelőtt közgyűlést tartott a „Fejérmegyei Takarékpénztár“ igazgatósági termében, melyen gróf Zichy Nándor elnökölt. A közgyűlés iránt a tagok nagy érdeklődést mutattak, megjelenvén a gyűlésen 27 tagja az egyesületnek.

Zichy Nándor gróf elnök megnyitva a gyűlést s üdvözölte a megjelent tagokat. Beszédében vázolta a múlt évben Magyarországon uralkodó mostoha gazdasági viszonyokat s rámutatott az irányra, melyen az egyesületeknek haladni kell, hogy a gazdaság terén az önmaga elé kitűzött czélnak ezental is oly hűen megfeleljen, mint tette eddig.

A nagy hatást keltett beszéd után gróf Cziráky Antal az egyesület másodelnöke terjesztette be az 1896. évi jelentést az egyesület működéséről. Beszédében, melyben az egyület múlt évi működését vázolta, elő adta, hogy tekintve azt, hogy a múlt évben az ezredéves országos kiállítás gazdasági része ugy is már maga felé vonzotta a vidéki gazda közönség figyelmét, azért az egyesület nem lépett a nyilvánosság elé, hanem kifejezi azon reményét, hogy az egyesület ez évben annál nagyobb teret nyit a gazdaközönségnek nyilvános működésére.

Ezután a múlt évi pénztári jelentést terjesztette elő Hübner Károly titkár. A jelentés szerint az egyesület 11826 forint 21 kr vagyonnal bír. Az előirányzat 1897-re 1660 frt bevételben van megállapítva.

Az egyesület tagjai ezután megejtették a tisztviselők és a választmányi tagok választását. Az eredmény a következő:

Elnökök: Gr. Zichy Nándor, Másodelnökök: Gr. Cziráky Antal. Alelnökök: Kenessey Kálmán, Kégl György. Titkár: Hübner Károly. Ügyvéd: Dr. Szűts Andor. Pénztárnok: Fejérmegyei Takarékpénztár. Igazoló választmányi tagok

Olyan furcsa képek vannak ebben a könyben. Egy helyen két majom verekedik egymással egy kókusz-pálma galyon. Az erősebb letaszítja a gyöngébbet, de az belecsimpaszkodik a győztes farkába. Olyan furcsa íjdet arcot vág mind a két majom komikus helyzetében; nem lehet nevetés nélkül nézni.

Hallgatja a nagybácsi magyarázatát s mint a lemenő nap bázusú sugara, ugy rezdül végig gyermek arcán egy csendes, szelid mosoly, mely a fátyolozott szemekben is lángra lobbantja egy pillanatra a gyermekes öröm vidám sugarát. Egy pillanatra, hogy aztán ki-aludjon s ne gyuljon föl soha többé...

Kifárasztja a nehéz lélegzetvétel és valami csodálatos ösztön nyomása alatt, mely öntudatlanul lepi meg ismeretlen félelemmel, megragadja a nagybácsi kezét. Szeiben remlítő félelem tükröződik vissza, panaszos hangon megszólal:

— Bácsi! megfallok...

— Dehogy kicsi fiam, — csak álmos vagy! — Hajtsd szépen ide fejed a párnára s pihend ki magad kicsikém.

A gyermek engedi fejét a párnára hajtani, aztán csendesen kéri.

— Énekeljen valamit!

Énekeljen valamit most mikor a könyvet a zokogást oly nagy erőbe kerül visszafajtotani? — énekeljen most, mikor egy haláltusát, egy ártatlan gyermek haldoklását kell végignéznie?...

A gyermek újra kéri, olyan szomorúan, alázatosan:

— Bácsi! — énekeljen!

Jól van, megkisérti. — És remegő ajkán

Csontos Andor, Detrich Zsigmond, Dieballa György, br. Durneisz Sándor, gr. Eszterházy Miklós Móríc, gr. Eszterházy László, Huszár Ágoston, Huszár Károly, Károly János, Kemelen Imre, Kenessey Lajos, König Károly, Krieger Pál, Libits Adolf, Lindtner Sándor, br. Mannsdorf Géza, Meszlény Pál, Nagy Gyula gr. Nádasdy Tamás, Németh Vincez, Orbán Ottmár, dr. Pick Gyula, Procopius Pál, Szalatkay István, Szögyény Marich Géza, Szűts Sándor, Tallián Vilmos, Truka József, Vértessy György, Vértessy Lajos, Wertheim Ármin, Gr. Zichy Aladár, ifj. gr. Zichy János gr. Zichy Jenő, gr. Zichy N. János, ifj. gróf Zichy Nándor.

Dr. Pick Gyula indítványt tett, mely a gazdasági egyesületnek a jövőbeni intenzívebb működését czélozza. Ezen indítvány kiadott egy 10 tagból álló szűkebb körű bizottságnak részletesbb tárgyalás végett.

Huszár Ágost indítványát tárgyalta ezután a közgyűlés. Az indítvány szól pedig arról, hogy az adony-szabolcs-paksi vonalnak vasuti menetrendjének akkénti változtatását kellene kérelmezni, hogy az a megyei közönség igényeinek czélszerűbben megfelelhessen, miat most. A kérelmezést a közlekedésügyi miniszterhez s a vasutársasághoz kellene intézni. Az indítvány egyhangulag elfogadtott.

Kenessey Lajos azon indítványt ajánlja elfogadásra, hogy az egyesület kérelmezze a közlekedésügyi minisztertől s a déli vasút-társaság igazgatóságától, hogy a déli vasut-vonalon a teheraru-szállítmány tarifáját némileg szállítsa alább a zóna-rendszerhez mérten.

Ezután Kenessey Kálmán a szőlők rekonstrukciójára terjeszkedett ki egy beszédbe s tett indítványt a szőlők könnyebb telepítésére a gazdaközönség igényeihez mérten. Ez indítvány kiadott egy három tagú bizottságnak tárgyalás végett, melynek tagjai Kenessey Kálmán, Meszlényi Pál és Vértessy Lajos.

Több tárgy hiányában a közgyűlés délután

mély hangon, halkán, reszketőleg hangzik fel a dal.

... A másik szobában még ott térdelnek a kétségbeesett szülők s a dallam hallatára ilyedten folytatják az imát. Olyan borzasztóan érinti őket a haldokló szobából behangzó dal, mint az örült kacagása...

... S a kis fiu lehunyja szemét. Homlokát ragyogó gyöngyszemekkel hinti be a halálos veríték.

S míg a dal halkán, remegve gördül tovább: hosszú, mély sohaj száll fel gyöngye melléből.

A háztetőn levő havat fujja a déli szél. Langyos lehelétre elolvadnak a fehér jegeczek s nehéz cseppekben gördülnek végig a háztetőn. Az eresz szélén csüngnek egy-egy pillanatig, megpihennek, aztán lehullanak, mint megannyi ragyogó könyccsepp, az eresz alatt heverő deszkaszálra.

Megnehezedik a szoba levegője, hosszú árnyékok verődnek a falakra, kívülről behallszik a hulló cseppek egyhangu kopogása, mint a hogy a hulló hójegeczek nyüzgő zaja behallatszott azon az estén, midőn ott állottak a szülők a kis gyermek ágyánál s telve szeretettel, holdogsággal, s a hívő lélek reményével kutatták a jövőt: „Vajon mi lesz belőle...“

Az ereszről hullanak a cseppek, kip-kop... kip... kop.

... Angyal lett belőle.

4  
 9/4 óraker ért véget. A jegyzőkönyv hitelesítésére Huszár Agoston és Károly János kérték fel.

## HIREK.

— Az udvari szertartás módosulása. A bécsi udvarhoz közel álló körökből arról értesülünk, hogy már a napokban kabinetrendelet fog kiadtni, a mely Stefánia özv. trónörökösét bizza meg a királyné reprezentatív képviselésével. Erzsébet királyné az év legnagyobb részét tudvalevőleg az udvartól távol tölti el. A feleség asszony, a ki leányait hön szereti és a ki rajong a természet szépségeiért, szivesebben tartózkodik Gizella, vagy Mária Valéria kir. herceggasszonyok családi körében, az Alpesek búbajos magányában, vagy korfui paradicsomában, mintsem alárendelné magát a kényszernek, a mely a reprezentatív kötelességek teljesítésétől elválaszthatatlan. Ez a tény már évek előtt felidézte annak szükségességét, hogy egy kir. herceggasszony bizását meg a királyné képviselésével. A mig Rudolf trónörökös élt, ez a tiszt természetesen Stefánia trónörökösét illette. A tragikus eset bekövetkezése után ebben változás létesült. Nehézségek merültek fel a szertartás rendjében, különösen a mikor Stefánia özv. trónörökösének az időközben szintén elhunyt Károly Lajos kir. herceg nevéhez való viszonyát kellett szabályozni a királynénak képviselése körül és nem volt titok, hogy e nehézségeket csak úgy lehetett kikerülni, ha az özvegy trónörökösnek gyakran elmaradt a nyilvános szerepléstől. Károly Lajos kir. herceg halála után és azért is, hogy özvegye Mária Terézia kir. herceggasszony teljesen a családjának akar élni, ez a kérdés ismét előtérbe került. Hiszen emlékszünk még, hogy a czárnak bécsi időzése alatt Stefánia távol volt és Ottó kir. herceg maga képviselte a királynét, a mi az orleansi hercegi pár esküvőjénél is így volt.

— A papnövendékek vizsgája. A székesfejérvári papnövendékeknek tegnapi és ma délelőtt folyt le az első fél évi vizsgájuk, melynek folytatása még 18. 19. és 25-én fog megtartatni. A vizsgálatokat dr. Steiner Filöp megyéspüspök vezeti.

— Egy plébános üdvözlése. Leikes óvációkban részesült Bezőky József fülére unjonnan kinevezett plébános, az ott legutóbb megválasztott előjáróság által január hó 3-án Testületileg vonult az előjáróság a plébános lakására, hol Gróf Pál jegyző szép beszédben tolmácsolta egy a kath. hívek szeretét, mint általában az egész, vegyes hitvallású lakosság benső ragaszkodását a egyszersmind üdvözölte őt új hivatalában. Bezőky József plébános erre meghatott hangon válaszolt s megköszönte az iránta tanúsított vonzalmat, melyért hasznos és tevékeny működéssel mondhat köszönetet s nyerheti meg továbbra is a hívőinek s az egész lakosság szeretét és tisztelést.

— Pápay István halála. Pápay István a kabinetiroda főnöke meghalt. A liberális párt benne nagy túsaszt, Tiszák pártfogójukat veszítették el. Mint szögöz katolikus ember halt meg, utolsó óráiban magához véve az utolsó kenet szentségét.

— A székesfejérvári kath. kör folyó hó 7-én nagy választmányi gyűlést tartott, melynek tárgysorozata volt a január 31-én tartandó közgyűlés tárgysorozatának megállapítása, felolvasások rendezése, új tagok felvétele, választmányi tagok kisorsolása, világi alelnök és titkár jelölés. A választmányi gyűlés a szokottnál feltűnően látogatottabb volt s a tárgysorozat kimerítése után oly indítványok hangzottak el, melyek a kör életére nézve igen

üdvös forduló pontot képeznek, rövid idő kérdése az is, hogy mikor fognak testet ölteni. A gyűlésen részt vettek: Gremperger István, Szuborits Jenő, Major Ferencz dr., Krentz Ignác, Kecznán Izidor, Flaakár József, Mayer Károly, Szekfü Ignác, dr. Szabady József, Kalocsay Alán, dr. Klantz György, Szlávik Zsigmond, Kiss Aristid, Horváth Imre, Schlammadinger Alajos, Magó Károly.

— A költségvetés jóváhagyása. A belügyminiszternek ma érkezett meg a leirata, melyben jóváhagyja Székesfejérvár 1897. évi költségvetését s a 43-iki pótdó kiadását.

— Méhész-egylet felolvasása. A „Féjermegyei és Székesfejérvári méhész-egylet“ január hó 10-én d. u. 4 óraker a városház nagytermében felolvasást tart.

— A felsővárosi katolikus kör felolvasó estélye. Folyó hó 6-án a felsővárosi lelkes katolikus polgársága nagy szellemi élvezetben részesült. Kalocsay Alán országgyűlési képviselő, a ki meg hívdására felolvasást, illetve szabad előadást tartott. A szorongásig megtelt körben Kalocsayt zúgó éljenzések fogadták. Az éljen lecsillapult Tamás Vilmos plébános, a kör elnöke üdvözölte szép beszédben Kalocsay Alánt. Megindultan köszönte meg Kalocsay Alán ezt a szép figyelmet s az új esztendőben a küzdelemre, szenvedésre és megpróbáltatásokra erőt, kitartást kívánt, a boldogságot — ugymond — hagyjuk a tulvilágra, az élet nem a boldogság, hanem a küzdés színhelye, jelen helyzetünk nem olyan, hogy az új évek ürvendhessünk. Azután gyönyörűen, elragadó ékesszólással fejtegette a katolikus eszméket, többször zajos helyesléssel és éljenekkel megszakkatatta. Legmeghatóbb pontja volt előadásának az iskola, meglátszott, hogy hivatott paedagogus szól a dologhoz. Szinte nyeltük a szavakat, melyek megerősítették bennünk a katolikus ügy iránti ragaszkodást, szeretetet, meggyőződést. Az előadás befejeztével Tamás Vilmos plébános köszönetet mondott Kalocsay Alánnak a nyújtott élvezetért, intette a tagokat, hogy a hallott igéket vigyék haza szívökben s elkesítse őket nagy tettekre, mire a felolvasó est Kalocsay Alán és Tamás Vilmos elttetésével véget ért.

— Zarándokmenet Rómába. A jövő tavaszszal nagyobb zarándoklat indul Rómába, hogy a pápánál hódolatát bemutassa és Magyarország felállításának második ezeréves küszöbén malasztot és áldást esdjén. A zarándoklatot a magyar kir. államvasutak menetjegyjelöltéje rendezi. Kellő lelki vezetésről is gondoskodtak, s a zarándoklatot a püspöki kar egyik kiváló tagja fogja személyesen vezetni.

— A bazilika befejezése. A lipótvárosi templomépítési bizottság mai ülésén mutatta be a művezetőség a hátralevő munkák programját és költségvetését. E szerint a belső díszítés teljes befejezése és a templomnak a hívők használatára bocsátása még hét évet igényel s erre a hét esztendőre összesen egy millió forintba lesz szükség. A bizottság a programot is, a költségvetést is helyesnek találta és elfogadta. Megemlítendő, hogy a bazilika átmetesztett modellje az építészeti irodájában ki van állítva. A modell 1:18 arányban mutatja be a templom keresztmetszetét s a színhatást a modellen tökéletesnek mondják. A művezetőség szivesen megmutatja az érdeklődőknek a mintát, mely 3 méter magas és 15.000 forintba kerül.

— A világbéke napja. A legutóbbi budapesti nemzetközi békekongresszus elhatározta,

hogy a világ összes békeegyesületei évenként február hó 22-én a béke mellett nagyüzabab tüntetést rendezzenek. Képzeltető, hogy a tüntetés a lehető legbékésebb lesz, a mennyiben a munkások májusi veres zászlóját a fehér lobogó helyettesíti. Tekintettel ezen általános elfogadott világ-békenapra, mint halljuk, a magyar békeegyesület február hó 22-én tartja meg II. rendes közgyűlését, a midőn egyttal legimpozánsabban fejezhetik ki a tagok — tömeges megjelenésükkel — a béke nemes eszméje mellett való ragaszkodásukat.

— Fejedelmi nőorvos. Tudvalevő, hogy Károly bajor herceg megszerezte az orvosdoktori címet és gyógyit is. Ugyanezt teszi unokatestvére, Lajos Ferdinánd dr. bajor herceg, kinek önálló orvosi praxsisa van és a münchen-nordhauseni vörös-kraksit-kórházban naponta fél tizenkettőtől fél egy óráig rendel. A herceg specialista a női betegségekben. Lajos Ferdinánd nagybátyja a spanyol királynak és a bajor régens unokaöccse. A herceg a zeneszerzésben is járatos. „Fantázia“ című zeneművét a múlt év újesztendején előadta az udvari zenekar. Felesége, Maria della Paz költő lélek és egy almanachot adott ki jótékony czélra, melybe csak fejedelmi szerzők irtak közleményeket.

— Közigazgatási bizottsági ülés. Székesfejérvár város közigazgatási bizottsága január hó 13-án tartja meg rendes havi ülését Haveranek József polgármester elnöklete alatt.

— A gentleman. Chimay hercegné elégtelsten módon tüntet az ő Rigó Jancsiával. Legutóbb levelet intézett az egyik brüsszeli lapoz, a melyben Rigó gentlemannek nevezi. Nem csodáljuk, hogy a szép hercegné — és nem hercegné, a mint a lapok írják, — fogalomzavarban szenved a gentleman szó értelmére vonatkozólag, mert hiszen pénzesszák papája és annak környezetében nem nagyon lehetett alkalma a szó értelmét megtanulni. Nem akarunk hosszabban Rigó gentlemansegéről értekezni, csak a már ismert dologt említtjük fel, hogy 1500 forintot kötött ki a saját részére örökös apanaszul, ha a hercegné elhagyná. Ilyen a hercegné gentlemanja, a kire különben alaposan rájlesztett a herceg. Tegnapi ugyanis egy vasuti kalaz jelentette a szerelmes párnak, hogy Chimay herceg két barátja kíséretében az expresszvonaton Budapestre érkezett. A gentleman Rigó rettenetes módon elfekedtett e hír hallatára és Ward Klára gentlemanjához illőleg szaladt — a rendőrséghez, a hol saját biztonságára egy detektivet kapott őrzőül. — A herceg érkezéséről szóló hírből igaz anyni, hogy a herceg tegnapi reggel a keleti expresszvonattal Bécsbe érkezett. A pályaudvaron arról értesítették budapesti barátait, hogy a feleség tud a jöveteléről s a rendőrséghez fordult segítségért. A herceg átlátta, hogy ilyen körülmények között csak tetézne a botrányt, ha Budapestre jönne elégtelést szerezni, s nyomban visszautazott Brüsszelbe. Podgyászai már előre megérkeztek Budapestre és a nyugoti pályaudvaron voltak beraktározva. Ma azután azokat is visszarendelték táviratilag Brüsszelbe.

— Veszett ebek garzdálkodása. Székesfejérváron e héten több veszett eb kóborolt s egy gyermeket meg is martak. A rendőrség vesztegárt rendelt el s a gyanus állatokat lebunkóztatta, számszerint 43-at. A megmart gyermeket kit Sütő Ferencnek hívnak, Budapestre szállították a Pasteur-gyógyintézetbe.

— Horváth Elek zongoraművész január 19-iki hangversenyének műsora: I. Bach S.: Kromatinai Abránd. Beethoven: D. moll sonáta. I. tétel. II. Weber: Aria a „Büvös vadász“-ból. Lörspring: Arietva a „Fepperkovács“-ból. (Rédei Szi k. a.) III. Chopin: Des dur Nocturno. F. dur Ballada. IV. Delibes: A cadizi leány. (Rédei Szi k. a.) V. Schubert: Menucho. Moszkornny: Valse. VI. Magyar dalok (Rédei Szi k. a.) VII. Liszt: VIII. Magyar rapszóda.





A kézmű iparos osztály ma egy lélek nélküli szervezet, mely épen azért sem ellenállást kifejezni nem tud, sem érdekei védelmére szövetkezni. Egy szervezetlen organizmus, melyet a nagytöke mindenüvé befurakodó hatalma életfunkciójában megakasztott. A kézműiparnak ez a tengődése azonban csak a nagytökének érdekeit szolgálja, azért van ellene az ipartörvény minden oly természetű módosításának, mely a kézműiparosok hatályosabb testületi szervezését eredményezné. A gyenge, a szétszórt, az érdekei védelme iránt lanyha és tehetetlen kézműiparosokkal csak el tud bánni valahogyan. Az összetartózkodás érzete, a testületi szellem ereje által megacélozott kézműiparos-osztállyal már ez nem lenne olyan könnyen. Lám, a czéhrendszer idejében a kézműiparos-osztály oly erős szervezettel bírt, mely oltalmat nyújtott mesternek, legénynek, és inasnak egyaránt. A liberális ideákból tengődő merkantilisták a czéhmestereket rab-szolgatartóknak esufolják. Hát bizony egy kis szigorúság nem is ártott. Manapság sem ártana mikor a liberális eszmék behatása alatt vallásatlanság, erkölcselenség és ennek következtében elégtelenség uralkodik az iparosok közt. A mester szigorúan fel sem léphet az inas, vagy legény ellen, mert egyszerűen faképnél hagyják. Majd kapnak munkát a gyárakban, ez aztán teljesen meglazította azt a viszonyt, mely a czéhrendszerek idejében megővta a kézműiparoságot a kapitalizmus befolyásától.

Mindezekből érthetővé lesz előttünk, hogy miért rajong annyira a nagy töke és közvetítő kereskedelem az 1884. évi törvények által megalkotott iparszabadság mellett, mely kegyelemre szolgáltatta ki az egykor erős kézműiparoságot. De az is világos előttünk, hogy a kézműiparos-osztály megmentésére minden lehetőséget kell megtennünk. Legelső sorban az 1884. évi ipartörvény keretén az ipartestületi intézmény, autonómikusan alapon kiépítését s a képesítés szigorú kötelező tételét. Ha a nagytöke kedvéért a liberális kormányok ebbe bele nem mennének, akkor Németország példája után indulva a testületi kénszer-rendszer mellett fognak állást foglalni.

— Az igazságügyminiszter a fegyencziparról. Erdély Sándor igazságügyminiszter legutóbbi debreczeni tartózkodása alatt érdekes kijelentéseket tett a fegyencziparról. A miniszter előtt ugyanis az iparkamara részéről tolmácsolták az ottani iparos osztály amaz aggodalmát, hogy a debreczenben tervezett gyűjtő fogházban meghonosítandó fegyencziparágak káros versenyt fognak a drága munkesével dolgozó ipari műhelyeknek csinálni. Kérték a minisztert, hogy az építendő kerületi börtönben szigorúan megtartassanak a fegyencziparra vonatkozó törvényes szabályok. A miniszter nehezként nevezte a fölvetett kérdést, a melyet ő alaposan tanulmányozott, de megnyugtatóan kijelentette, hogy a mennyiben Debreczenben készíthető a fegyencziparagat a társadalom e szerencsétlen tagjaira.

\* A budapest-fiumei villamos vasút. Másfél évvel ezelőtt merült fel az a terv, hogy Budapestről Fiuméig villamos vasut vezetessék. Ezt a merész ideát nyomon követte egy kalandos terv: a budapest-fiumei hajó-csatorna. Mindkét tervnek hiányzott a józan alapja s ezért a csatorna terve csak három-napos újság maradt. Most pedig azt jelentik, hogy a Fiuméba vezetendő villamos vasut terve is

végleg meghiusult. Ez egyébként előre látható volt, mert ha esztendőik buzgalmaival azt sem tudjuk ki-esszüközölni, hogy egy vékony drót buzzassék Fiuméig, a főváros és a kikötőváros közötti telefon-összeköttetés czéljaira, hát hogyan lehet akkor egy villamos vasutra vagy pláne csatornára még csak gondolni is.

\* A déli vasut igazgatója Budapesten. Megirtuk már, hogy Eger dr., a Déli vasut új vezérigazgatója, a kinek megválasztása adott okot Dániel báró ismert erélyes átiratának a kibocsátására, az elküvetett formahibát helyrehozandó, legközelebb Budapestre megy, hogy magát a magyar kereskedelmi miniszternek bemutassa. A déli vasut vezetőségében erősen remélik, hogy a személyes érintkezés el fogja oszlatni a differenciákat, melyek az igazgatóság és a magyar kormány között fölmérltek.

\* Tiroli szarvasmarhák a felvidéken. Breznóbányáról írják a következőket: Az állami közegék felügyelete alatt kisajátított összes breznóbányai szarvasmarhák helyébe Tyrolból szállítanak pinzgau fajtaiból tenyészmárhákat.

\* Nagy borharmisítás. Kostelitz és Spitzer két év előtt Szombathelyen letelepedett borkereskedő céget triezsi pénzügyőrök följelentették, hogy Lispietz Náthán ottani műbörgyárostól 30,000 liter műbort szállított. A Kostelitz és Spitzer czég pinz-czét érre meglepték és boraikból mintákat küldtek a borvizsgáló állomáshoz, mely konstaltta, hogy a megvizsgált anyag üres, tartalmatlan, borszerű folyadék, mely ipari czélra sem értékesíthető, tehát denaturálás mellőzésével megsemmisítendő. Mikor a hatósági közegek a műbor megsemmisítése végett Kostelitz és Spitzer pinz-czéjébe megjelentek, akkor a czég már egész műbor-készletét eladta. A

szombathelyi rendőrkapitány azután a törvény teljes szigorát alkalmazta és Kostelitzot és Spitzert egyenkint 100—100 forint pénzbüntetésre, esetleg 10—10 napi fogságra, továbbá Szombathely város szegényalapja javára 4800 frtra és 114 firt eljárási költségre ítélte. A czég föllebezett.

\* Sok az egér, kivált az Alföldön, de jelentékeny számban fordulnak elő ezek a kártevény „férgék“ az ország más vidékén is nevezetesen Erdélyben és a Dunántulon. Némely helyütt az őszi vetéseknek 20—25 százalékát is megkárosították. Így pl. Békésvármegyében annyi az egér, hogy a gazdák védekezése a typhus bacillusal is kevés eredményre vezet. Somogy megyében az igali járásban, kivált Szilv vidékén szintén nagyon elszaporodtak az egerek.

#### SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

KRUX. Ezuttal udvariasanfelkérjük, hogy gyöngye kísérleteivel keressen fel más lapot, mert nekünk nincs időnk ilyen rettenetes kirimeléseket olvasgatni.

Sz. P.—a. Köszönjük a buzgalmat!

H. F. D.—s. Már irtunk róla s az ilyen kisebb kaliberi liberális svindli nem érdemi meg, hogy még egyszer foglalkozunk vele. Mennyit kellene akkor Csaszáról írunk. Üdv!

K. Ö. B.—a V—r. Nagyon sajnáljuk, hogy kritikájának helyét nem adhatunk. A jelzett könyvet azonban nem láttuk és így arról nem is nyilatkozhatunk. Hogy az a könyv az Alkotmány nyomda kiadásában jelent meg az nagyon szép, de nem ok, hogy írjunk róla, a mit úgy látszik nem is akartak, mert különben nekünk is megküldötték volna a kérdéses művet.

## IFJ. FÜSTÉR IMRÉNÉ

butorraktára és kárpitos-üzlete Sz.-Fejérvárott, Iskola-u. 10.

Ajánlja saját gyártmányu:

háló, ebédlő, szalon és uri szoba berendezéseit, melyek művészi kivitelben mindenkor raktáron vannak.

Egész lakosztályok bebutorozása rövid idő alatt izlésesen és jutányos áron készíttetnek.

ANTIK, ROKOKÓ, BAROCK-STYLÜ BUTOROKAT SAJÁT RAJZAI ÉS TERVEI SZERINT KÉSZIT.

Elvállal tapettázásokat jótállás mellett.

\*\*\*

Butortermei a nagyközönség rendelkezésére állanak és bármikor megtekinthetők.

Legünömabb kivitelű fényképek a legrövidebb idő alatt készülnek

FODOR JÓZSEF FÉNYKÉPESZETI MŰTERMÉBEN.

\*\*\* Szekesfejérvár, Varkör-utca 2. szám alatt, (a neol. izr. imaház mellett) \*\*\*

a következő árak mellett:

12 darab visit fénykép 4 forint. \* 12 darab kabinet fénykép 10 forint.

12 darab makart fénykép 12 forint.

FA ELADÁS.

A fülei fadepon **száraz hasábla métere**  
**3 forint 50 krért** bármily mennyiségben hapható.

Füle, 1897. jan. 1.

**BOKROSY MIKI.ÓS**, gazdatiszt.

VASUTI UJ MENETREND.

— Érvényes 1896. okt. 1-től. —

Budapest—Székesfejérvár—N.-Kanizsa.

Table with columns for 'indul' and 'érkezik' times for Budapest-Székesfejérvár-N.-Kanizsa route.

N.-Kanizsa—Székesfejérvár—Budapest.

Table with columns for 'indul' and 'érkezik' times for N.-Kanizsa-Székesfejérvár-Budapest route.

Sz.-Fejérvár—Veszprém. Veszprém—Sz.-Fejérvár.

Table with columns for 'indul' and 'érkezik' times for Sz.-Fejérvár-Veszprém and Veszprém-Sz.-Fejérvár routes.

Székesfejérvár — Komárom-Ujszöny.

Table with columns for 'Indul' and 'Érk.' times for Székesfejérvár-Komárom-Ujszöny route.

Komárom-Ujszöny — Székesfejérvár.

Table with columns for 'Indul' and 'Érk.' times for Komárom-Ujszöny-Székesfejérvár route.

Székesfejérvár — Adony-Szabolcs.

Table with columns for 'Indul' and 'Érk.' times for Székesfejérvár-Adony-Szabolcs route.

Adony-Szabolcs — Székesfejérvár.

Table with columns for 'Indul' and 'Érk.' times for Adony-Szabolcs-Székesfejérvár route.

Különlegességek polgári ruhákban.

Advertisement for Blum Sándor és Társa, Budapest, featuring 'Egyenruháink' and various clothing items.

Pserhofer J. "VÉR TISZTÍTÓ PILULÁI" ezelőtt: „egyetemes pilulák” neve alatt;

ez utóbbi nevet teljes joggal megédemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacso...

Köln, 1893. április 30. Igau tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives, küldjön le...

Hrsachen, Fildink mellett, 1887. szept. 17. Tektintese ur! Valóban az Isten szent akaratja volt, hogy az ön labdacso...

Bécs-Ujhely, 1887. decz 9. Tektintese ur! Legforróbb köszönetemet fejezem ki önnek, 60 évvel ezelőtt...

Bernhard O. W. s. d. Lindanban, minden- nemü gyomorjól ellen. Egy palack ára 2 frt 60 kr...

Amerikai közzvénykénő, legjobb szar minden kőszvényes és csonos haj nevezetesen háztörzshaj...

Angol csoda-balszam, 1 üveggel 50 kr.

Flakerpor, barnat, rohadtság, köhögés stb. ellen, egy doboz 35 kr...

Fagy-balszam, Pserhofer J.-től. Ezek óta legjobbat szernek van...

Stoll Kola-készítményei, a gyomor és idegek legkifutóbb erőt...

Kola Blixir vagy bor, 1 liter 3 frt, 1/2 liter 1 frt 60 kr, 1/4 liter 85 kr.

Golyva-balszam, 40 kr. Bőrmentes megkúldással 65 kr.

Biel-Bzenozia (prágai csepp) megromlott gyomor, rost- emésztés, mindeneu...

Az itt felsorolt készítményeken kívül még az összes magyar lapokban hirdetett valamennyi bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegesség...

PSERHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“ Bécs I, Singerstrasse 15.

A megrendelések viteldijmentes megkúldése csak a megfelelő viteldijk előzetes beküldése mellett eszközöltek, s ez esetben a postai költségek sokkal kissébbek...

Valódiaknak egyedül azon labdacso tekintethők, melyeknek használata utasítása Pserhofer J. névaláírással vannak ellátva, melyek minden doboz tetéjén...

vértisztító-labdacsóiból egy doboz jutottak kezéhez s annak huzamosabb ideig való használata után teljesen felgyógyult. Teljes tisztelettel Weinzettel Jozsef.

Eichengraberamt, Göhl mellett, 1893. márcz 27. Tektintese ur! Alulírott tisztelettel kérem, azíveskedjék az ön valóban hasznos és kitünő labdacsoiból számomra kímelt 4 tekercs...

Götschdorf, Kolbach mellett csehr. Széllés, 1886. okt. 8. Tektintese ur! Tisztelettel felkérlek önöt, azíveskedjék az ön egyetemes vértisztító-labdacsóiból egy 6 dobozból álló tekercset...

hajok ellen kitünő háziser. — Egy üvegese ára 22 kr, 18 üvegese ára 2 frt.

Por lábizzáadás ellen, Ezen szer elvitoldítja a lábizzádat és az szíveskedjék az ön...

Keskelevelű utifü-vedr, általában ismeretes kitünő háziser a ellen. 1 palack ára 50 kr. Két palack bórmentes megkúldással 1 frt 50 kr.

Tannoehinó-hajkenő, Pserhofer J.-től évek óta az orvosok által valamennyi hajnövekedéshez közt...

Egyelemes-tapasz, prof. Steudertől a vágott és szurt sebek ellen, mindenem roszindulata gyűlések ellen, míg...

Egyelemes tisztító-só, megszavart emésztés minden kövek szándé- nyel, u. n. fejfájás, svedülés, gyomorgörés, gyomorhór, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Mia-Poko, kiváló szer egyoldalú fejfázgatás, fogfájás, szaga- tások stb. ellen. Ára 1 frt.